

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు
యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు మరొకరు

వర్సెస్

రవి శంకర్ మరియు మరొకరు

ఫిబ్రవరి 24, 1998

[జి. బి. పట్టనైక్ మరియు ఎం. శ్రీనివాసన్, న్యాయమూర్తులు]

కేంద్ర ప్రభుత్వ ఆరోగ్య పథకం ఢిల్లీ (గ్రూప్ సి) ఆయుర్వేద నియామక నియమాలు, 1978:

జెషధ తయారీదారు-నియామకం యొక్క-హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం నుండి వైద్య విశారద్ అర్హత కలిగిన ప్రతివాదులు-అర్హతలను సడలించడం ద్వారా భవిష్యత్తులో వచ్చే ఖాళీలకు వ్యతిరేకంగా ప్రతివాదుల కేసును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని ట్రిబ్యూనల్ ఆదేశాలు-ట్రిబ్యూనల్ ఆదేశాలకు వ్యతిరేకంగా అప్పీల్-నిబంధనకు జతచేయబడిన షెడ్యూల్ ఆలిండియా ఆయుర్వేద కాంగ్రెస్ ప్రదానం చేసిన 'వైద్య విశారద్' గుర్తింపు పొందింది, అలాగే హిందీ సాహిత్య సమ్మేళన్ ప్రదానం చేసిన 'ఆయుర్వేద రత్న' గుర్తింపు పొందే పక్షంలో-హిందీ సాహిత్య సమ్మేళన్ ప్రదానం చేసిన వైద్య విశారద్ డిగ్రీ, ప్రతివాదులు కలిగి ఉన్న దానిని రిక్రూటెంట్ నిబంధనల ప్రకారం గుర్తించబడిన అర్హతగా పరిగణించలేము-అందువల్ల ట్రిబ్యూనల్ నిర్దేశిత నిర్దేశాన్ని ఇవ్వడాన్ని తప్పుబట్టింది-ట్రిబ్యూనల్ తీర్పును పక్కన పెట్టింది.

పౌర అప్పీల్ న్యాయ నిర్ణయ పరిధి : 1993 నాటి సివిల్ అప్పీల్ నెం. 2681.

1989 యొక్క ఓ. ఏ. నెం. 1261లో సెంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్, ట్రిబ్యూనల్, ఢిల్లీ 13.11.92 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వు నుండి.

అప్పీలుదారుల కోసం శ్రీమతి కె. అమ్రేశ్వరి, ఎమ్ ఎస్. శశి కిరణ్ మరియు సి.వి.ఎస్. రావు కోసం శ్రీమతి అనిల్ కటియాసర్

ప్రతివాదుల కోసం ఎస్. ఎం. గార్.

కోర్టు యొక్క ఈ క్రింది ఉత్తర్వు వెలువరించ బడింది :

ఈ అప్పీల్ సెంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రిబ్యునల్, ప్రిన్సిపల్ బెంచ్, న్యూ ఢిల్లీ 13.11.1992 నాటి తీర్పుపై నిర్దేశించబడింది. అభ్యంతరకరమైన తీర్పు ద్వారా, అర్హతను మరియు అనుభవాన్ని సడలించిన తర్వాత, భవిష్యత్తులో ఏదైనా ఖాళీ ఏర్పడినప్పుడల్లా, ఔషధ తయారీదారు పోస్ట్ కు అలహాబాద్లోని హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం నుండి వైద్య విశారదు విద్యార్హతను కలిగి ఉన్న ప్రతివాదుల కేసును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని అప్పీలుదారులకు ధర్మాసనం పిలుపునిచ్చింది.

హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం ద్వారా గుర్తింపు పొందిన వైద్య విశారద్ ఔషధ తయారీదారు పోస్టుకు గుర్తింపు పొందిన అర్హతలలో ఒకటి కాదని మరియు పోస్టుకు కనీస అర్హత సడలించబడదని అందువల్ల, విషయమును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని ఆదేశించడంలో ట్రిబ్యునల్ పొరపాటు చేసిందని అప్పీలుదారుల తరపు విద్యాధిక సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీమతి అమ్రేశ్వరి వాదించారు. మరోవైపు, ప్రతివాదుల తరపు న్యాయవాది, అలహాబాద్ లోని హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం ప్రదానం చేసిన వైద్య విశారద్ పట్టా కేంద్ర ప్రభుత్వ ఆరోగ్య పథకం ఢిల్లీ (గ్రూప్ సి) ఆయుర్వేద, నియామక నిబంధనలు, 1978 కింద గుర్తింపు పొందిన అర్హత అని వాదించారు. పక్షాలు తీసుకున్న వైర వైఖరిని దృష్టిలో ఉంచుకుని, పరిశీలన కోసం తలెత్తే ఏకైక విషయము ఏమిటంటే, అలహాబాద్లోని హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం ప్రదానం చేసిన వైద్య విశారద్ డిగ్రీని నియామక నిబంధనల ప్రకారం గుర్తింపు పొందిన అర్హతగా పరిగణించవచ్చు. అర్హతను సూచించిన నిబంధనలకు జోడించిన షెడ్యూల్ ను పరిశీలిస్తే, అఖిల భారత ఆయుర్వేద కాంగ్రెస్ ప్రదానం చేసే 'వైద్య విశారద్' గుర్తింపు పొందిందని, హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం ద్వారా ప్రదానం చేసే ఆయుర్వేద రత్న మాత్రమే గుర్తింపు పొందిందని స్పష్టంగా తెలుస్తుంది. అందువల్ల, ప్రతివాదులు కలిగి ఉన్న హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం ద్వారా ప్రదానం చేయబడిన వైద్య విశారద్ డిగ్రీని నియామక నిబంధనల ప్రకారం గుర్తింపు పొందిన అర్హతగా పరిగణించలేము. ట్రిబ్యునల్ కు సమర్పించిన దరఖాస్తులో, ప్రతివాదులు హిందీ సాహిత్య సమ్మేళనం ద్వారా గుర్తించబడిన వైద్య విశారద్ కు సంబంధించిన అర్హతను కలిగి ఉన్నారని ప్రతివాదులు నిర్ణయంపై పేర్కొన్నారని పేర్కొనవచ్చు. ఈ విషయాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకుని, ఔషధ తయారీదారు పోస్టుకు వ్యతిరేకంగా భవిష్యత్తులో ఖాళీల విషయంలో ప్రతివాదుల కేసును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని ఆదేశించడంలో ట్రిబ్యునల్ పూర్తిగా పొరపాటు చేసింది. ప్రతివాదులు నియామక నిబంధనల ప్రకారం అవసరమైన అర్హతను కలిగి ఉండరు.

వారికి నియామకము హక్కు ఉండకూడదు. ట్రిబ్యునల్ యొక్క వివాదాస్పద తీర్పు పక్కన పెట్టబడింది. అప్పీల్ అనుమతించబడుతుంది, కానీ ఖర్చులకు సంబంధించి ఎటువంటి ఉత్తర్వు ఉండదు.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.